## 《宁波市排水和再生水条例》 发布10周年

# "城市良心" 华丽转身助力 美丽宁波



宁波智慧排水中心。通讯员 朱彬彬摄



实验室化验水质。诵讯员 徐建军 摄



宁波最大污水处理厂——南区污水处理厂。通讯员 朱彬彬 摄

### 全国同等城市名列前茅

据了解,宁波市排水管理处为城管局下属机 构, 主要具体负责城市排水和再生水利用的管理 工作, 承担市三区《城市污水排入管网排水许可 证》的申领管理工作。而自今年1月1日起,市 本级只负责中心城区重点排水户管理, 其他排水 户一律属地管理。

要排水,首先要依法申请排水许可。2008 年6月27日,宁波跃进汽车前桥有限公司领取了 市三区第一张《城市污水排入管网排水许可 证》,标志着市区排水许可工作迈出了实际性的 一步。

但一开始,城镇排水户发证率并不尽如人 意。工作人员发现有很大一部分排水户对排水许 可工作的认知程度不高,对排水许可证在哪办、 怎么办、找谁办,怎样规范设置排水设施等情况 都不了解。"针对这类情况,我们在前期加大了 对排水许可工作的宣传力度。通过在网上发布 《排水许可办理指南》,向排水户定点投放《关于 办理排水许可证书的告知书》,以微信发文等多 种方式让排水户对申领流程一目了然。排水办证 的自觉性、主动性也有了明显提高。"城管市政 排水部门排水科的相关负责人告诉记者。

为了加快推进宁波市城镇排水许可工作, 入推进省委、省政府提出的"最多跑一次"改 革,城管市政部门积极探索排水许可"一次办 结"机制,向排水户提供在线咨询、服务到户、 证件快递送达等全程服务。今年5月7日发布 《2018年度宁波市排水水质检测机构信息库入库 名录》与《2018年度宁波市排水管道检测机构信 息库入库名录》,通过建立更新完善两大信息 库,规范第三方检测服务,为排水户提供优质的 水质监测服务机构参考名录。

另外, 在排水户递交许可申请前主动介入, 派工作人员确定专用检测井, 现场查勘排水管 网,检查管道是否雨污分流,污水预处理设施是 否设置齐全,并告知办理排水许可证所需要的材 料,让规范排放的排水户能够一次办理成功。

而针对第一次申请不合格的排水户, 城管市 政部门排水相关负责人表示, 他们会根据具体情 况,为其提供技术指导、提出整改建议,尽可能 提高排水户的整改可行性,同时发放限期整改通 知书(整改建议),通过有效的执法手段,逐家 整改,并在其整改过程中通过电话催办的方式掌 握其改正进度。对那些整改限期已到,经多次催 办仍无整改行为的排水户,排水管理部门将把案 件移交执法部门坚决查处。

目前,全市累计发出排水许可证18695份, 在全国同等城市中名列前茅,其中2018年发出 排水许可证5203份, 较去年同期增长近111%。

### 引入高科技监管手段

排水户取得排水许可证后并不是一劳永 逸了,由于污染物的种类和含量时刻发生着 变化,在发证之后还将受到排水管理部门的 监管。2012年,市本级排水管理部门标准化 实验室建成并投入使用,这更有利于排水部 门对持证排水户排放污水的情况实施监督检 查,年复查率达到85%。目前,随着社会化中 介机构的不断成熟规范,批后监管工作也越 来越得到加强。

从申领排水许可审核过程来看,雨污水 分流是前提,水质达标排入管道是关键,这也 是污水纳管源头管理的目标。就是说废水排 放是要遵守雨水走雨水管、污水走污水管的 原则。如果雨水管网混接入污水管网,那么 每逢台汛期,部分污水管道过水能力受限,可 能导致路面积水,同时污水处理厂也将受到 进水量过大带来的一系列冲击影响。相反, 如果污水管网混接入雨水管网,那么就会引 发内河水质污染。

收集起来的污水输送进入城镇污水处理 厂,怎么来确认污水处理达标了呢? 在远离 污水厂的市排水管理部门办公室,污水厂的 各项水质指标数据被清晰地显示在电脑屏幕 上,并且每分钟刷新一次。排水科的工作人 员每天必做的一项工作内容就是对这些数据

"为了做好污水处理设施常态监管工作, 从2016年6月我们在全市范围开展城镇污 水处理厂进厂水水质水量在线监测平台联网 建设工作,通过互联网实现市、县(市)区排水 主管部门数据共享。2017年9月一期项目正 式投入运行,主要针对19家污水处理厂进行 监控,监控内容主要是进厂水水质水量。按 照相应污水处理厂进水水质《污水排入城镇 市排水管理处负责人表示。

下水道水质标准》(GBT 31962–2015)标准 进行评定,督促各污水厂强化进厂水质的控 制,确保了污水处理厂正常达标运行。"城管 市政排水部门相关负责人表示,"今年11月, 我们进一步扩大监测范围,覆盖范围包括市 级、区县级、镇级共25家污水处理厂。"

除了网络上实时监测能够做到第一时间 发现异常,排水管理部门还有一个监管手段 -"飞行抽检",就是不预先告知受检单位, 对污水处理厂进、出厂水水质和工艺运行情 况进行突击检查。2012年3月起将飞行抽检 作为常规监管手段,督促各污水厂强化对出 水水质的控制,达到及时发现问题、立即进行 整改的目的。

市政排水管理处相关负责人说:"刚开 始,抽检范围只涵盖全市18家城市污水处理 厂。到2016年,我们首次将镇级污水处理厂 纳入抽检范围,抽检厂家的数量扩充到了25 家。到2018年,抽检数量已经增至30家,具 体包含中心城区、慈溪、余姚、象山、奉化、宁 海等地。2017年,我们通过服务外包的形式 还将检查频率由过去的一年两次增加到了一 年四次。利用更加专业高效的手段,进一步 扩大监管覆盖面,牢牢把控住污水的处理效 果和排放质量。"

"我们会在采集到进、出水水样后,通过 在实验室对水样各项数值进行检测分析,并 按照《城镇污水处理厂污染物排放标准》进行 评价,要求不达标的污水处理厂及时查找原 因,有效整改。从2012到2018年,咱们的污 水处理厂出水水质标准也在不断提高,由原 来的《城镇污水处理厂污染物排放标准》的一 级、二级标准变为污水处理厂一级A标准。"

### 助力美丽宁波

据悉,截至11月底,我市污水处理行业 累计处理污水量63257.1万立方米,较去年 同期增加6.9%; COD削减量130387.5吨, 同比增加12.7%; 氨氮削减量10607.3吨, 同比增加6.5%。占省建设厅下达的2018年 度计划污水处理量、COD削减量、氨氮削减 量目标的101.8%、113.8%、115.1%,提前 一个月完成省污染物减排任务。

《宁波市城市排水和再生水利用条例》 自2008年施行以来,对加强我市排水和再 生水利用管理,维护城市排水和再生水利用 设施正常运行,保障城市排水安全,提高水 资源利用率发挥了积极作用。随着经济社会 的快速发展,新形势对排水行业管理提出了

新的更高要求。为了使我市排水行业管理进 一步适应新形势需要, 城管市政排水部门从 去年就开展了相关条例修订的研讨, 市法制 办已经在今年开展了《宁波市城市排水和再 生水利用条例》执行评估工作。

排水系统是城市的良心, 虽然普通却很 重要,与市民百姓的生活生产息息相关,需 要大家更多的支持和呵护。城管市政(排 水)管理处党委书记应春然表示:"相信在 不久的将来,我们的环境会更优美,河道更 洁净,这些都将为宁波成为生态环境优美、 人与自然和谐相处的现代化国际港口城市添 砖加瓦。"

记者 边城雨 通讯员 应健